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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Martin B6hm, MdL,
vom 8. April 2022 betreffend Verlagerung der Beamten-Hochschule fiir
Finanzwesen von Herrsching nach Kronach

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Martin Béhm, MdL, vom
8. April 2022 betreffend ,Verlagerung der Beamten-Hochschule fir Finanz-

wesen von Herrsching nach Kronach* wird wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Verlagerung von 400 zuséatzlichen Studienplatzen zuzlglich knapp 70
Beschaftigten des Fachbereichs Finanzwesen der Hochschule fiir den 6f-
fentlichen Dienst in Bayern (Hf6D) von Herrsching nach Kronach im Rah-
men der 2. Stufe Konzept ,Behoérdenverlagerungen Bayern 2030“ wurde
durch den Ministerrat am 29. Juni 2021 beschlossen. Zusammen mit der
durch Ministerratsbeschluss vom 4. Marz 2015 bzw. vom 1. Marz 2016 be-
schlossenen Teilverlagerung von 200 Studierenden und 15 Beschéftigten im
Rahmen des Konzepts ,Regionalisierung von Verwaltung" sollen nun insge-
samt rund 600 Studienplatze bzw. Studierende und knapp 85 Beschéftigte
(Komplettverlagerung) von Herrsching nach Kronach verlagert werden. Fur

die Umsetzung der Komplettverlagerung wird ein Zeitraum bis 2030 ange-

strebt.
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Fragen 1.a) und 1.c):

Welche Uberlegungen und Kriterien fiihrten dazu, nicht nur Teile der
Hf6D, sondern die gesamte Hochschule von Herrsching nach Kronach
zu verlagern?

Welche Ro‘lle spielt der Lucas-Cranach-Campus KU in Kronach bei der

Gesamtverlegung der Hf6D nach Kronach?

Antwort:

Die Fragen 1.a) und 1.c) werden zusammen beantwortet.

Die Sicherung und Férderung gleichwertiger Lebensverhaltnisse und Ar-
beitsbedingungen ist Ziel der Bayerischen Staatsregierung und Verfas-
sungsauftrag zugleich. Mit den 2015 und 2016 beschlossenen Konzepten
,Regionalisierung von Verwaltung® und ,Strukturkonzept - Chancen im gan-
zen Land” hat die Bayerische Staatsregierung bereits erhebliche strukturelle
Impulse gesetzt. Die Erflllung des Verfassungsauftrags ist und bleibt jedoch

Daueraufgabe.

Alle Quellbehdrden und Zielorte der 2. Stufe Konzept ,Behérdenverlagerun-
gen Bayern 2030 wurden anhand eines objektiven Kriterienkatalogs sach-
gerecht ausgewahlt. Der Landkreis Kronach gehért zu den funf Landkreisen
mit dem hochsten zu erwartenden Bevélkerungsriickgang in Bayern (Quelie:
regionalisierte Bevc’jlkerungsvorausberechnung fur Bayern 2018 bis 2038
des Bayerischen Landesamts fur Statistik), weshalb dieser im Hinblick auf
den Verfaésungsauftrag zur Sicherung unvd Férderung gleichwertiger Le-
bensverhaltnisse und Arbeitsbedingungen gemaR Art. 3 Abs. 2 BV zu for-

dern ist.

Durch die Verlagerung von rund 400 weiteren Studienplatzen und der damit
verbundenen Komplettverlagerung des Standorts Herrsching des Fachbe-
reichs Finanzwesen der Hochschule fir den &ffentlichen Dienst in Bayern
(HféD) nach Kronach werden zudem die Mdglichkeiten einer heimatnahen
Ausbildung fuir aus dem nordbayerischen Raum stammende Studierende



-3.

(etwa 50 Prozent) erweitert. FUr aus dem stidbayerischen Raum stam-
mende Studierende bleibt die bereits bestehende AuRenstelle des Fachbe-
reichs Finanzwesen in Kaufbeuren erhalten. Die Konzentration des Fachbe-
reichs auf zwei statt bisher drei Standorte fiihrt zu einem gréReren Lehrkér-
per am jeweiligen Standort und ermdglicht einen flexibleren Personaleinsatz
vor Ort. Ferner wird das Lehr-, Verwaltungs- und sonstige Personal langfris-
tig von den hohen Lebenshaltungskosten im GroRraum Miinchen entlastet.

Die Verlagerung des Fachbereichs Finanzwesen der Hf6D nach Kronach er-

folgt unabhangig vom Lucas-Cranach-Campus.

Fragen 1.b) und 2.a) bis 2.c):
Wie sieht der aktuelle Planungs- und Umsetzungsstand des Umzugs

aus?

Soll das in der Vorbemerkung erwédhnt Grundstiick weiterhin als
Standort fiir die Hf6D genutzt werden? ’

Welche Arbeiten fanden auf dem Grundstiick laut 2.a) nach dem Abriss
des Baumarkts bereits statt? ‘

Welche zusitzlichen Liegenschaften/Immobilien wurden in Kronach
und Umgebung bislang fiir die Hf6D angekauft (bitte detailliert auffiih-

ren und die jeweiligen Kaufpreise angeben)?

Antwort:

Die Fragen 1.b) und 2.a) bis 2.c) werden zusammen beantwortet.

Auf dem unter Frage 2.a) angesprochenen Grundstiick wurden bisher fol-
gende Arbeiten durchgefiihrt: Nach Abschluss der Arbeiten zur Freima-
chung des Arbeitsfeldes auf dem vorhandenen Grundstiick im Herbst 2019
wurde mit Vorbereitungsarbeiten begonnen. Hierbei handelt es sich um die
Errichtung einer Trafostation, die wahrend der Bauzeit der wirtschaftlichen
Versorgung mit Baustrom und kiinftig der Versorgung der Liegenschaft die-
nen soll. Das Trafogebaude wurde im Fruhjahr 2020 fertiggestellt.



Durch die geplante Verdreifachung der zu verlagernden Studienplatze bzw.
Studierenden sind fur die Unterbringung der Hf6D zusatzliche Grundstiicke
notwendig. Die Ergebnisse des derzeit laufenden Flachenmanagementver-

fahrens bleiben abzuwarten.

Fragen 3.a) bis 3.c):

Bis wann ist mit dem Abschluss des Umzugs zu rechnen — auch unter
Beriicksichtigung der aktuellen Lieferengpdsse und Preissteigerungen
bei Baumaterialien?

Mit welchen Gesamtkosten fiir die Verlagerung ist zu rechnen — auch
unter Beriicksichtigung der aktuellen Lieferengpdsse und Preissteige-
rungen bei Baumaterialien? |

Gehen die Kosten vollstiandig zu Lasten des Freistaats Bayern, oder ist

die Kommune daran beteiligt (falls ja, zu welchem Anteil)?

Antwort:

Derzeit l1auft das Flachenmanagementverfahren. Mit Blick auf den aktuellen
Planungsstand sind konkrete Aussagen zu den Kosten und Terminen der-
zeit noch nicht maéglich. Die Ergebnisse der derzeit laufenden Priifungen

bleiben abzuwarten.

Frage 4:
Welche Nachnutzung ist fiir die HfoD-Gebaude in Herrschihg vorgese-

hen?



Antwort:

Da fur die Komplettverlagerung des Fachbereichs Finanzwesen von Herr-
sching nach Kronach im Rahmen der 2. Stufe Konzept ,Behérdenverlage-
rungen Bayern 2030 ein Zeitraum bis 2030 angestrebt ist, stellt sich die
Frage nach einer angemessenen Nachnutzung der Immobilie in Herrsching
erst mittel- oder langfristig und wird von den zusténdigen Behérden zu gege-

bener Zeit entschieden werden.

Mit freundlichen GriiRen

.

Albert Furacker, MdL



